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Det har nu gått snart 4 månader sedan förra nyhetsbrevet. Vi har haft årsmöte 

däremellan och Verksamhetsberättelsen innehåller mycket av rapportering från våra 

projekt i Jyamrung och några näraliggande byar. Såväl Verksamhetsberättelse som 

Verksamhetsplan och årsmötesprotokoll kan du hitta på webbsidan www.tukinepal.org 

Medlemsresan 

Kenneth Neijnes , Ewa Söderberg och jag (Dan) besökte Jyamrung i månadsskiftet februari/mars. Det 

var slutet på en tio dagars vandring uppströms Netrawati, den flod som rinner från de vita bergen 

Ganesh Himal och ner förbi Jyamrung.  En vandring långt bortom turiststråken och bland Tamang-

folkets byar på Himalayas sluttningar. Ni kan läsa Kenneths resebrev här bredvid. Det fattigaste vi 

sett hittills i Nepal. Att komma ner till Jyamrung var nästan som att komma hem igen! Visserligen 

fattigt, men inte misär och framför allt - utvecklingstro och framtidsoptimism! Vi upptäckte två nya 

grävmaskiner på vägen längs floden och på flera ställen fanns telefon i byarna (fast dom fungerade 

inte just när vi passerade!). Det byggs vägar och nya hus överallt och vi mötte många unga flickor 

som jobbade med att bära cement upp i bergen (50 kg i en plastsäck på ryggen). 

I Jyamrung går utvecklingen snabbt. Och våra projekt har hjälpt till. Framför allt kändes det bra att 

byborna vet vilka Tuki Nepal är och att vi jobbar långsiktigt och uthålligt med våra projekt.  Det verkar 

vanligt att passerande turister donerar pengar eller bygger nåt som en engångshjälp ibland, men våra 

projekt har varit och är ju av en annan karaktär.  

Skolan i Jyamrung 

växer för var gång vi besöker den. Den är nu en riktig mönsterskola ς en förebild för andra skolor i 

området. Det är ju därför styrelsen beslutat att vi också ska sponsra fattiga barn i närliggande skolor 

för att sprida vår verksamhet som ringar på vattnet. 

Skolan i Jyamrung har nu fått två nya 

byggnader. Båda vackert pistagegröna och 

avsedda för klass sex och senare sju och 

därefter klass åtta.  Nepals nya regering 

har utökat grundskolan till åtta år. Ut-

byggnaden ska ske efterhand som de olika 

skolorna får råd, så nu behövs vårt stöd i 

allra högsta grad. Distriktsregeringen har 

finansierat de två nya byggnaderna och lärŀǊƴŀ ƘŀǊ ŦǀǊ ŦǀǊǎǘŀ ƎňƴƎŜƴ Ƙƛǘǘŀǘ Ŝǘǘ ǎǘŅƭƭŜ ŦǀǊ ǎƛǘǘ έƭŅǊŀǊ-

ǊǳƳέ ƛ ōȅƎƎƴŀŘŜƴ ǎƻƳ ƛƴǘŜ ŀƴǾŅƴŘǎ ŅƴƴǳΦ 

Skolan är i stort behov av böcker och material och vi har givit en startplåt på 1 000 kronor till ett 

bibliotek. Vi hoppas att efterhand kunna bidra ytterligare medel för inköp av såväl lexikon som mer 

undervisningsmaterial. 

Lärarna önskar mest av allt att få lära sig  prata och förstå engelska bättre ς en förutsättning för att 

barnen ska kunna lära engelska. Så de bad oss försöka hitta några svenska volontärer, ungdomar som 

vill åka ut till Jyamrung och hjälpa till att lära lärarna engelska. 

http://www.tukinepal.org/


Våra andra skolor 

±ƛ ōŜǎǀƪǘŜ ƻŎƪǎň ƴŅǊƳŀǎǘŜ έƎǊŀƴƴǎƪƻƭŀέ ǘƛƭƭ WȅŀƳǊǳƴƎΦ 5Ŝƴ ƘŜǘŜǊ .ƘŀǊƳŀƭŜ ƻŎƘ ƭƛƎƎŜǊ Ŏŀ 30 minuters 

ƎňƴƎǾŅƎ όǳǇǇňǘύ ŦǊňƴ έǾňǊέ ǎƪƻƭŀ ƛ WȅŀƳǊǳƴƎΦ ±ƛ ǎǇƻnsrar 10 barn där som gått vidare från Jyamrung 

eftersom Bharmale redan haft 6-8:e klass i ett par år.  

På vägen hem från Jyamrung passade vi på att be-

söka grannbyn Sankosh där vi sponsrar tio fattiga 

barns skolgång i en liten skola som liknar Jyam-

rungs.  ±ŀŘ έƎǊŀƴƴōȅέ ōŜǘȅŘŜǊ ƛ bŜǇŀƭ  ŦƛŎƪ Ǿƛ ƭŅǊŀ 

oss ganska handfast. Sankosh ligger på sluttningen 

på andra sidan berget sett från Jyamrung. Några 

kilometer bort fågelvägen. Men med jeep (som är 

snabbaste sättet) fick vi köra  upp, över och runt  

dalar och toppar för att komma till Sankosh efter 6 

timmar!  Behovet av stöd till de fattigaste barnen är 

förstås stort även här och det kändes som en bra 

inriktning att utvidga stödet till närmaste grannar-

na. 

Alfabetiseringen 

Ewa deltog i en kväll av alfabetiseringsundervisningen. 22 

kvinnor och två män på en liten veranda med sovande 

bebisar, ficklampor och toppmodern whiteboard.  

Entusiasmen är stor och man har utbildning sju kvällar i 

veckan! Den här gruppen blir vår andra och sista. Regeringen 

har beslutat att genomföra sådana här grupper i varje by de 

närmaste åren och avsatt pengar för finansieringen.   

Grönsaksvägen  

är nu bara tio minuters gångväg från skolan och kommer att 

bli färdig till hösten. Sen blir det enklare att ta sig till stan 

eller att besöka Jyamrung. 

 

Toaletterna 

Vårt toalettbyggen har verkligen inspirerat och utgjort startskottet i en riktig toalett-boom. Nu har 

75-80% av gårdarna en egen, säker toalett enligt den modell vi valde.  Förhoppningsvis kommer detta 

att märkas snart i det allmänna hälsoläget. Och de vi byggde för mer än ett år sedan är välskötta och 

rena ς det finns inte en restaurang i Kathmandu som kan visa upp så rena toaletter som daliterna (de 

lågkastiga och allra fattigaste byborna) i Jyamrung! 

Riskvarnen 

Bygget var i full gång. Man gjuter en betongränna för att koncentrera vattnet och kvarnhjulet är 

inköpt och färdigt att montera. Samtidigt har man börjat förbereda att bygga ett mindre vatten-

kraftverk vid sidan om riskvarnen. Den kommer ju bara att användas i skördetid ς tänk om man 



kunde bygga ett litet lokalt elverk och använda vattnet när kvarnen står stilla! Och här kommer nu 

den allra roligaste nyheten att berätta: 

El i Jyamrung! 

Ett nytt utvecklingsprojekt ς El i Jyamrung ς kommer att starta under våren. Ledningen för Tingsryds-

företaget Holtab AB som tillverkar transformatorstationer för elöverföring i Sverige, har beslutat att 

sponsra elektrifiering i Jyamrung i form av ett lokalt vattenkraftverk (Micro Hydro Power) tillsam-

mans med vår förening och i nära samarbete med byborna och Tuki Nepal Samaj! 

Vi kommer att starta upp projektet den 19/5 med att presentera byn och dess behov av el för all 

personal på företaget och hoppas att därefter sätta samman en projektgrupp med representanter 

från såväl  Holtab som Tuki Nepal. Och i Nepal kommer man också att bilda en projektgrupp med 

ledamöter från VDC (village development comittee) och Tukee Nepal Samaj. Holtabs ledning jobbar 

för att engagera personalen i projektet och Tuki Nepal kommer att se till att det finns information för 

att kunna följa utvecklingen enkelt och direkt.  

Om du är intresserad av att vara delaktig i projektet så hör av dig till Dan (070-577 03 38). Styrelsen 

kommer också att arbeta aktivt med projektet och vi kommer att göra en särskild insamling för att 

detta ska bli riktigt bra. Mer om detta i nästa nyhetsbrev. 

El i Jyamrung hoppas vi ska kunna bli ett projekt som engagerar många människor utanför vår före-

ning och också vara en möjlighet att förmedla kunskaper om elkraft till Nepal och få till ett riktigt bra 

vattenkraftverk som inspiration för andra byar och sponsorer.  Här kommer Holtab att spela en 

mycket viktig roll ς ett svenskt företag med gedigen kunskap om elkraft och kraftöverföring ger oss 

möjligheten att inte bara göra som man brukar i Nepal utan att bidra till en bra teknisk utveckling och 

hållbarhet. 

El i Jyamrung kommer att ha högsta prioritet under 2009 och all hjälp är välkommen! 

Angeles fond 

för fattiga flickors studier fungerar utmärkt och vi 

passade på att besöka Sushila och Durga i deras lilla 

spartanska hyresrum i Kathmandu. Just nu håller Tukee 

Nepal Samaj  på att välja ut ytterligare två begåvade, 

fattiga flickor från Jyamrung för universitetsstudier i 

Kathmandu. En presentation kommer så småningom. 

Styrelsemöten  

Nästa styrelsemöte blir tisdagen den 2 juni kl 18.30 på 

Videum i Växjö. Och under hösten kommer vi att träffas 

(minst) 10/9 och 11/11. Våra styrelsemöten är öppna för 

alla faddrar och medlemmar ς men hör av er till Ewa via mail eller på telefon (070-577 03 82) för att 

tala om att du kommer (så kan du också få fika). 

Jag slutar detta nyhetsbrev lika kort och kärnfullt som Ram, ordförande i Tukee Nepal Samaj och en 

absolut förutsättning för vårt arbete i Jyamrung och Nepal, slutar alla sina mail :  

All for now ς Namaste  //Dan Söderberg 



Kenneth i Nepal ς en resa i tiden 

Under hösten, jag tror det var i oktober, hörde Dan av sig och undrade om jag ville följa med honom 

och Ewa till Jyamrung. Jag tyckte det lät som en möjlighet att få lite nya intryck och erfarenheter och 

sa ja direkt. 

Dan kollade successivt om jag hade köpt antikoleradroppar, vandringskängor, vaccinerat mig, mm. 

Jag förstod nog inte riktigt vad vandringen skulle innebära, mina tidigare erfarenheter på området 

begränsade sig till kvällspromenader med hunden. 

Fredagen den 13 februari bar det av till Kathmandu. 

Jag tycker mig vara ganska berest efter ett antal år 

till sjöss och många fritids-, arbetsresor, men måste 

säga att jag inte har varit i en rörigare stad. Hundar 

motorcyklar, ungar, rikshsor, kor, dragkärror, bilar 

och massor med människor på samma gång sam-

tidigt överallt på gatorna. Tutan är den absolut 

viktigaste utrustningen på alla fordon. I en stad på 

(vad de tror) 6 miljoner invånare och inte en 

gatuskylt eller ett streck i gatan skulle det vara 

intressant att ta del av vad körkortsutbildningen 

ōŜǎǘňǊ ŀǾΧΦΦ YŀǘƘƳŀƴŘu skulle behöva en tysk 

borgmäsǘŀǊŜ ŦǀǊ ŀǘǘ Ŧň ƭƛǘŜ έƻǊŘƴǳƴƎ ƻŎƘ ǊŜŘǳƴƎέΦ  

Efter ett par timmar med alla intryck kände jag att 

det började bli fullt i huvudet och hotellet var ett 

utmärkt ställe att vila och samla intrycken på.  

                                                Kenneth med några av våra fadderbarn vid skolbesök 

Hotellen i Kathmandu saknar uppvärmning och har inte jättevarma filtar och vid 03.30 börjar ALLA 

gatuhundar att skälla samtidigt, så det blev ingen vidare sömn första nätterna. Sen hade Dan vän-

ligheten att påpeka att jag faktiskt har en sovsäck med mig, skönt! 

Dagen efter ankomsten började Dan och jag med en (i Kathmandu) sällsam aktivitet. Uppe på hotel-

lets tak tävlade vi i vem som kunde göra flest armhävningar. 38 st blev det första dagen för min del, 

Dan gjorde några fler. 

Efter 3 dagar var det dags att bege sig mot Megagang som ligger på 2100 meters höjd. Färden dit gick 

med bil och tog 8 timmar. Till en början var det ganska bra vägar men de sista 5 timmarna var det 

stigar som jag hade tvekat att åka på med min nya traktor, nu förstod jag varför en 4wd bil var ett 

måste. 

Väl framme började det bli mörkt så lägret slogs upp ganska fort och kocken Wes lagade snabbt till 

en trerätters middag - mycket gott. 

På morgonen så blev jag väckt av kökspojken Nima som hade tillagat ett gott sött te, underbart. Väl 

ute ur tältet var utsikten fantastisk och jag kände mig ganska liten i världen. 



Efter frukost påbörjade vi vandringen. Målet var Tibbling, 

den sista byn i Nepal innan Tibet och Kina tar vid på andra 

sidan Himalayas toppar. Vår guide Ram skulle försöka lotsa 

oss. 

±ňǊ έǇŜǊǎƻƴŀƭέ ǎƻƳ ōŜǎǘňǊ ŀǾ ōŅǊŀǊŜ с ǎǘΣ Ŝƴ ƪƻŎƪΣ Ŝƴ ƪǀƪǎ-

pojke, en sherpa, och en guide har ett digert arbete. Bärarna 

bär ca 40 kg, min ryggsäck (20 kg) och Dans (18kg) är inte 

tillräckligt för en bärare utan han får ta liggunderlag och en 

liten ryggsäck också. Även fast våra ryggsäckar har bra bär-

remmar så väljer de att bära på traditionellt vis, men endast 

ett pannband! 

Jag slås kontinuerligt av hur väl bebodda bergen är, allt som 

går att terrassera är terrasserat. Hus, skjul, djur och männi-

skor finns överallt. Till att börja med går vi på vad vi skulle 

kalla dåliga skogsvägar, men ganska snart är det helt ofarbara stigar som tar vid. Det går väldigt brant 

uppför för att sedan gå minst lika brant nedför. 

Ju längre vi kommer från vägen desto mer känns det som att resa bakåt i tiden Här brukas jorden av 

oxar och en enskärig träplog med några barn som går bakom och lägger i potatis och majs om vart-

annat. Jag prövade att föra plogen, som var mycket svårstyrd. Dessutom lyssnade inte oxarna till 

babord och styrbord, så jag kunde snabbt konstatera att det behövdes något annat än en sjöman för 

att det skulle bli bra.  

Terrasserna är bara 2-5 meter breda så det gäller att aktivt föra ekipaget om man inte skall ramla ner 

en terrass, ca 2 meter. 

I Satadeni slår vi läger vid rektorns hus, massor av barn kommer för att träffa västerlänningarna och 

se på när man äter, det var lite svårt i början att känna sig komfortabel med att äta obegränsat med 

mat med 30-40 åskådare. 

Här lyckas jag med 52 armhävningar, Dan med några 

mer. Nepaleserna stirrar oförstående på oss vita tjocka 

män som ligger på backen och flåsande gör armhäv-

ningar helt utan orsak! 

Längs vandringen går vi ganska ofta över hängbroar med 

varierande kvalitet och ålder, känns dock aldrig osäkert.  

±ƛ ōǀǊƧŀǊ ƴǳ ƪƻƳƳŀ Ǝŀƴǎƪŀ έƴŅǊŀέ ōŜǊƎŜǘ DŀƴŜǎƘ IƛƳŀƭΦ 

En kvalitetshöjare är att det i princip i varje liten by finns 

ett liǘŜǘ έǎƴŀōōƪǀǇέ ǎƻƳ Ŧŀƪǘƛǎƪǘ ƘŀǊ riktigt god öl, Tiger.              
          έ{ƴŀōōƪǀǇ ƛ ōŜǊƎŜƴέ                                       

21/2 Äter vi lunch i en by som heter Sertung. En flicka på 11 år stannar till och gör oss sällskap. Hon 

är på väg till sin farmor med en stor pumpa och några små frukter. Hon skall gå dit och tillbaka sam-

ma dag, en promenad på ca 6 timmar. Hon saknar tår på bägge fötter men går ganska bra ändå, Ewa 



berättar att det förmodligen är en följd av inavel, en annan följd är att det är ganska vanligt med döv- 

stumma människor. 

När vi kommer in i byarna kommer barn och mammor emot oss och vill att vi skall hjälpa dem med 

medicin mot olika åkommor. De har en stor tilltro till västerländsk medicin. De får det som vi har, 

febernedsättande och plåster i princip.  En äldre man kommer till mig och pekar på sitt vänstra öga, 

det ser lite grumligt och ofoku-

serat ut. Ram översätter och det 

framgår att han vill att jag skall 

bota hans blinda öga sen 15 år,  

När jag skall gå och tvätta mig 

sitter det en man med ett riktigt 

fult sår på foten. Det visar sig att 

han har huggit sig i foten för tre 

dagar sen. Foten är riktigt svullen 

och såret är mycket infekterat. Såret som är 10 x 2cm är fullt med fluglarver och hår! Ram frågar vad 

han har stoppat i såret, hjorthår svarar han, det skall enligt deras tro hjälpa till med läkningen. Vi för-

klarar att det bästa han kan göra är att tvätta såret med ljummet vatten och försöka få bort hjort-

håret och sen hålla det rent. Vi rekommenderar honom att söka läkarhjälp om det inte blir bättre 

snart. Han säger att det skulle ta 3 dagar och en bussfärd på 10 timmar för att komma till en sjuk-

sköterska, dessutom kostar all medicinsk hjälp i Nepal och han har inte råd med det. Hur vi än för-

söker (även om vi skulle hjälpa till med pengar) så säger han att han inte kommer att uppsöka någon 

hjälp, vi kan bara hoppas att infektionen lägger sig, men jag har mina tvivel. 

22/2 Går jag och Dan till Tibbling, sista byn innan Tibet. Vandringen är krävande och det är tur att jag 

haft några dagar på mig att få de behövliga benmusklerna. När vi kommer upp på sista höjden innan 

byn tar vi lunch vid en Buddistisk monasteri (kloster). Jag passar på och göra 60 armhävningar och 

äntligen är Dan slagen!  

Inne i Tibbling tittar man storögt på oss och vi förstår att 

det var nog länge sen som man hade besök av 

västerlänningar här, det finns ju ingen el eller motor-

drivna redskap/fordon här och jag tror inte att många 

ens har sett en bil eller elektriskt ljus. Man färdas som 

sagt tillbaka i tiden här men slås av hur vänliga och av-

spända människorna är här. Trots att de har så lite så är 

de gästvänliga och sociala, tar sig tid med oss på ett sätt 

som vi normalt inte skulle göra med främlingar som 

kommer. 

När vi kommer tillbaka till lägret så har Wes gjort en fantastisk tårta för min skull (46 år) och jag 

bjuder alla på öl. Vid läger elden börjar sen bärarna att sjunga traditionella sånger och det känns 

väldigt overkligt att sitta här i Himalaya som svensk. 


